

中國女網相隔10年再出良將

鄭欽文追趕李娜 劍指大滿貫錦標

在救下4個賽點之後，鄭欽文還是沒能抵擋住莎芭蓮卡在發球局帶走勝利。賽後的現場採訪裏，她臉上難掩失落，眼睛有些濕潤。強忍住的眼淚，最終還是在賽後發布會上落了下來，儘管在21歲的年紀獲得澳網女單亞軍已經是了不起的成績，但鄭欽文顯然期待更多。

中國觀眾重溫大滿貫冠軍之夢的長久等待，似乎看到了曙光。這個叫做鄭欽文的女孩，正在賽場內外讓更多人感受到她的魅力。在網球四大滿貫賽事裏，澳網可以在中國觀眾熟知度方面排在前列。這是因為澳網的舉辦時間常趕在中國農曆春節前後，大夥兒有觀賽時間，再就是因為中國選手曾在這項賽事創造過佳績。

2014年1月25日，李娜打出一記正手回球後，等來了對手的失誤。在利華球場，她榮膺澳洲網球公開賽女單冠軍，那是一份亞洲人此前從未獲得過的榮譽。那一天是農曆臘月二十五，剛過完小年不久。武漢市體育局江漢二橋訓練基地內，小隊員們圍坐在電視機前觀看澳網決賽。一位11歲的小女孩面對鏡頭說：「我以後也想站上大滿貫賽場爭奪冠軍。」

李娜現身澳網賽場支持

10年後恰好也是1月25日，這個小女孩以2：0橫掃對手，闖進澳網女單決賽。



▲鄭欽文期望在網球運動可達前輩李娜(右)的高度。

這便是鄭欽文，在21歲的年紀，她成為晉級大滿貫單打決賽最年輕的中國選手。

「聲音怎麼突然夾起來了？」球迷這麼調侃見到偶像的鄭欽文。在鄭欽文晉級澳網16強後接受採訪時，李娜突然出現給了她一個驚喜。兩個人雖然成長軌跡有着諸多重合，但在私下一對一的見面還是第一次。李娜貓着腰移動到鄭欽文身邊，親昵地拍了拍她的屁股。鄭欽文驚訝地張大了嘴，然後給了李娜一個大大的擁抱：「李娜姐姐這麼好看」，怪不得球迷調侃鄭欽文，在李娜面前，她的聲音確實格外溫柔。

決賽這天，李娜也出現在比賽現場給鄭欽文加油。遺憾的是，中國金花捧盃的劇情這一次沒能夠再次上演，但鄭欽文的表現依然讓人看到無限可能。這場對陣衛冕冠軍莎芭蓮卡的比賽，鄭欽文多數時間處於下風。但在第二盤對手發球局拿到四個賽點的時候，鄭欽文咬緊了牙關一球球往回追，逼得莎芭蓮卡也明顯出現了心態波動。

「在娜姐沒有贏之前，那個舞台彷彿是不可觸摸的，在娜姐打破這層屏障之後，你會發現，原來那個也是我們可以達到的。」鄭欽文曾這樣描述李娜對她的影響。曾經那一層「屏障」由李娜打破，如今鄭欽文自己也成為了努力打破「屏障」的人。

鄭欽文走到「屏障」之前的長路，同樣精彩。Fire，中文直譯為「火」。這是鄭欽文的英文昵稱，也是她性格的外化——「在球場上熊熊燃燒，具競爭精神，想打败對手。」

新華社

感到驕傲：「以今天這樣的身體狀況堅持打完這場比賽，而且是以很接近的比分，我很佩服我自己。對手打得很好，我已經盡力了。」

這或許就是大家叫這個21歲的女孩為「Queen Wen」的原因，她永遠在追求更好的成績，但也明白成績之外還有許多事情同樣重要。從2018到2023年，6年時間裏，鄭欽文的世界排名提升了900多名。在獲得澳網亞軍後，她最新一期世界排名中升至女單第7位，創個人職業生涯最佳。

在澳網期間，有媒體問鄭欽文，如果要在大滿貫賽場唱歌你敢嗎？鄭欽文說自己肯定敢唱，但是很久沒練了，需要開嗓。有些可惜，今年的利華球場沒能見證鄭欽文的演唱。賽後發布會上，鄭欽文還是沒忍住落淚了：「我的難過大於開心。」但她才21歲，包括她自己在內，人們理所應當有期待，未來某一天，大滿貫的賽場上會響起「Queen Wen」的歌聲。

從2014到2024年，這對於中國女子網球而言充滿宿命感的10年，也是鄭欽文從江漢二橋訓練基地奔跑利華球場的10年。鄭欽文的父親鄭建坪是一名田徑運動員，與生俱來的體育天賦很快在鄭欽文身上得以體現。2008年北京奧運會，鄭欽文跟隨父親去往現場觀戰，被網球項目吸引的她選擇復刻李娜的訓練軌跡。運動員的特點，於年少時會有所顯露，小時候的鄭欽文曾經歷過每天3小時雷打不動的「魔鬼訓練」。踏上成人賽場後，她依舊刻苦。從2020年夏天開始，之後的1年多時間裏，鄭欽文輾轉參加了近30項比賽。

她肯吃苦，對進攻有着近乎瘋狂的痴迷。12歲的鄭欽文發球速度能達到170公里/小時，這個數據即使在世界範圍內也並不多見。有一次在比賽中，她的發球甚至造成對手接球手骨折。這樣如火的球風一直到今天依舊可見痕跡，當然火爆的並不只有球風，鄭欽文的性



▲鄭欽文(左)贏得巴黎莫賽冠軍，並第一次捧起巡迴賽獎盃。



▲鄭欽文(左二)獲得杭州亞運網球女子單打金牌。



▲鄭欽文在今屆澳網獲得亞軍。

Zheng Qinwen

鄭欽文小檔案

- 出生日期：2002年10月8日
- 出生地：湖北省十堰市
- 身高：1米78
- 現時世界排名：第8位
- 最高世界排名：第7位

主要榮譽：

- 2022年WTA500東京站亞軍
- 2023年WTA250巴勒莫站女單冠軍
- 2023年WTA500鄭州站女單冠軍
- 2024年澳網女單亞軍



▲鄭欽文(右)在今屆澳網決賽不敵莎芭蓮卡。

澳網後世界排名創新高

在更換教練後不久便能夠闖進澳網決賽，鄭欽文的表現出乎了很多人的意料。球迷們驚喜的同時提出了一個有些「無厘頭」的問題：鄭欽文這次還會唱歌嗎？「小時候唱歌，我覺得我一開口就是天籟之音，樹上的鳥兒都為我傾倒。」鄭欽文在唱歌這件事上展現出了無比的自信。在某些賽事的奪冠時刻，主辦方會給她大展歌喉的機會，儘管會有些難為情，但鄭欽文還是會拿着話筒自信開唱。

2023年經歷低谷

鄭欽文的很多比賽現場會聽到大家齊聲喊「Queen Wen」，翻譯成中文是「女王文」。這是鄭欽文名字英文讀法「Qin Wen」的諧音，也是球迷對於她的愛稱。於鄭欽文而言，過去一年的經歷遠談不上一帆風順。澳網和法網她接連止步次輪。在溫網賽場，更經歷了職業生涯首次大滿貫「一輪遊」。

縱使經歷低谷，卻未想過退卻。「不覺得自己實力會下去。我還會埋頭苦練，準備下一站(比賽)。」領悟到欲速則不達的鄭欽文並不甘心。去年10月底進行的珠海WTA超級精英賽女單比賽中，鄭欽文最終收穫亞軍，當賽季進入世界前10的目標沒能完成。

那一場決賽她是吃了止痛藥後紮着繃帶上場的，她說儘管比賽輸了，依舊為自己

球風與性格同樣火爆

▲鄭欽文(中)在網球路上得到家人的支持。



格也絕不是「軟柿子」。

在網球比賽中，偶爾會有現場觀眾不顧觀賽禮儀大喊大叫，有時會嚴重干擾選手發揮。鄭欽文遇到這樣的情況，會站在賽場上直接強勢發聲，對對方閉嘴。

2023年美網女單第四輪，23號種子中國選手鄭欽文以6-2、6-4擊敗上一年賽會

亞軍、5號種子查貝莉，職業生涯首次晉級美網女單八強。

教練費塞特突請辭打響大

坦率的表達，是鄭欽文在賽場之外很有魅力的特點。去年夏秋之際，她的教練費塞特突然單方面結束協議，轉而投奔日本名將大坂直美。這對鄭欽文的打擊不小，她甚至曾因此哭了很久。

儘管她理解費塞特需要賺更多錢養家，也對其離開表示了理解和尊重，鄭欽文還是特意強調：「但這並不代表我要原諒這個人，對，就是這種感覺！」說這句話時她還有些氣鼓鼓的，帶着少年人的可愛。這團「Fire」跳動着，令人看出一種會灼人的生命力。



▲鄭欽文(左)在新教練指導下訓練體能。